

“最强大脑”叠加“最优队伍”

打造“大综合一体化”行政执法新格局

见习记者 刘君怡 通讯员 范明州

“发现两辆重型半挂自卸车均装载建筑垃圾。”近日，桐乡市凤鸣街道综合行政执法队员在苏台高速工地凤鸣段，发现有两辆重型半挂自卸车涉嫌违法违规处理建筑垃圾。

执法人员随后通过联勤联动数智中心平台，将情况一键上报。接到线索后，指挥中心工作人员通过监控系统，结合交警智慧交管平台，远程查看现场情况，调动街道综合行政执法队立即赶往现场，仅半小时就将车辆成功拦截，并当晚予以立案查处。

这类违法行为原本需要多个部门处理，如今在凤鸣街道只需一支执法队伍来执行。这样快捷高效的联动能力是如何实现的？据悉，街道深化“大综合一体化”行政执法改革，全面推行“一支队伍管执法”，迭代升级联勤联动数智平台，通过“最强大脑”叠加“最优队伍”，打出具有凤鸣辨识度的“融”字招牌。

配齐“最优队伍” 整合职责激发活力

前不久，凤鸣街道综合行政执法队依托“综合查一次”执法模式，对餐饮单位开展了一次“综合体检”，重点针对餐饮场所的后厨卫生、餐饮油烟、餐厨垃圾、消防安全等开展全方位检查。

现场，综合执法、市场监管、应急管理、卫生监督等部门执法人员结合各自职责，短短20多分钟，便完成以往需要各部门分别上门检查的项目。同时，还向店家宣传了政策法规和安全知识，耐心解答店家提出的疑问。针对检查中发现的问题，执法人员对经营者进行约谈并下达责令整改通知书，指导和督促商家及时落实整改。

队伍整合是凤鸣街道推进“大综合一体化”行政执法改革迈出的第一步。为了打造“最优队伍”，凤鸣街道有效



统筹辖区内各领域执法力量和执法机构，整合派出所、综合执法、市场监管、生态环境等职能站所11名业务骨干，成立街道综合行政执法队，由街道政法委书记担任执法队长，统一调度，实现从“各管一片”转换为“协同共管”，提升执法效率。

自今年6月执法事项下沉以来，街道综合行政执法队累计对安全生产、非法瓶装燃气、交通违章查处、文明城市创建等领域开展联合执法检查150余次，作出行政处罚42件。

打造“最强大脑” 拓宽群众参与渠道

在执法人员精简、执法事项大增的背景下，凤鸣街道还打造联勤联动数智中心，迭代升级联勤联动数智平台，向上接通桐乡市行政执法指挥中心和基层治理综合信息平台，横向连通凤鸣街道综合信息指挥系统，向下贯通村社全科网格，实现日常监管执法的信息共享、集中研判、快速交办、及时反馈和绩效评估。

“阿海炒货店门口有杂物堆积，同福农贸市场多家摊贩卷帘门上张贴小广告，联庄村未垃圾分类……”打开街道联勤联动数智平台的事件管理界面，能清晰看到社区居民、网格员等不同群体上报的各类事件。据中心工作人员介绍，现在，辖区所有老百姓都能够通过平台成为问题的上报者，平台负责及时流转交办各类问题，为各职能部门及早干预、及早处置提供线索。

凤鸣街道围绕“群众参与”这个关键点，充分发挥移动互联使用便捷、参与广泛的优势，联通基层治理四平台，开发“福地凤鸣”小程序，对外利用微信小程序，对内依托浙政钉，通过“一扫码、一上传、一点击、一报送”，实现对不文明现象和违法行为的“码上监督”“码上举报”。并由数智指挥中心进行智能化分派处理，结果也通过小程序反馈给事件上报人，实现事件上报、流转交办、事件处理、结果反馈的完整闭环。

截至目前，通过数智中心流转处置跨部门各类事件、群众需求117件，闭环处置率、群众满意率均为100%，有效解决了“群众看得见管不了、政府管得了看不见”的问题，促进了群防群治、共建共享的良性互动，实现凤鸣街道“大综合一体化”高效推进。

设立侦协办联络点 执法办案更加高效

通讯员 敏轩 葛茜茜

本报讯 日前，杭州铁路运输检察院联合上海铁路公安局杭州公安处，在该处乘警支队、杭州东站派出所、义乌派出所分别设立侦查监督与协作配合办公室联络点，打通侦查监督与协作配合的“最后一公里”。

联络点由公检两家根据铁路公安的不同架构，综合全省34个基层所（队）的办案数量、智能化水平、地缘特色等因素而选定的。杭州铁检联合铁路杭州公安处制定出台了《侦协办联络点工作细则》，明确重大案件信息通报、类案研讨、行刑衔接、法律咨询等工作机制。每个联络点都指定了专门的联络检察官，围绕执法办案、法律适用、刑事政策、司法理念等方面，为一线执法民警提供意见建议，以便及时发现、解决问题。

“遇到一些取证方面的问题，我们可以直接与联络检察官对接了，方便不少。”铁路义乌派出所法制副所长郭升阳如是说。

科普消防寓教于乐

近日，海宁市消防救援大队联合市教育局，在西塘举行119消防宣传月启动仪式。活动设置了“小小消防员”职业体验区、“我眼中的火焰蓝”故事讲述活动获奖视频展播区等，营造了良好的消防宣传氛围。

通讯员 金雯怡



要排队打卡的警营夜市，有什么好玩的？

通讯员 余甘棠

本报讯 近日，乐清市公安局交警大队联合市流行音乐学会、呼吁交通文明协会、机动车驾驶员协会等，借助乐清警察主题公园，组织以“游园学交规 幸‘盔’‘带’着你”为主题的交通安全警营夜市活动。

现场，主办方将园区分为联合宣传区、拍照打卡区、VR体验区、酒驾宣传区、事故讲解区、交通实践区、活动演出区、美食摆摊区等8个区域，并在入口处设立打卡抽奖箱，吸引了大批群众排队，场面十分火爆。

“哇，铁骑好酷啊！我能坐上去拍个照吗？”园区入口的大型主题展板前，交警铁骑成为焦点，不少家长们带着孩子在现场排队，轮流拍照留念。

在VR体验区，3台连屏电视机围绕着一台电动自行车，吸引市民驻足。一位少年成为第一名体验者，在现场工作人员的指示下，操控电动自行车，驶入模拟机动车道，结果显示屏提示“车辆违法”，受到交警“处罚”。这一幕立马引起现场群众的兴趣，不少人还当起了“老师”，不断提醒体验人员如何正确操作。

事故讲解区，摆放着T型路口、环岛以及多车道交叉路口等场景图，一名交警结合交通标志标线，将两台模型轿车

摆放成事故场景，让参与打卡的市民作出事故责任认定，了解日常出行交通规则。

“测测你的酒精浓度有多高。”在酒驾宣传区，交警携带酒精测试仪，让体验者分别饮用啤酒、含酒精饮料、蛋黄派、藿香正气水及醉蟹脚、酒酿豆腐乳等后，做酒精呼气检测。民警根据仪器显示的数据，结合一旁设置的酒驾后果清单，讲解酒驾的危害，并提醒大家拒绝酒驾。

交通实践区成为孩子们的主场，交警通过在篮球场内铺设大型交通模拟地毯，孩子们手持“机动车”“非机动车”“行人”等标牌，按照交警指示，在模拟毯内或走或停，学习交通安全常识。同时，交警还在游戏过程中穿插交通标志问答互动游戏，让孩子们认识了解常用交通标志或标线具体的含义，每名参与活动的孩子不仅能获得印章，还能得到美味蛋糕一份。

文艺演出区也可以说是人山人海，许多市民在打卡抽奖后跑到观众区找座，结果发现已经座无虚席。演出包括小提琴独奏、街舞、吉他弹唱、葫芦丝演奏、交通指挥手势操、三句半以及小品等特色节目。尤其是小品《在斑马线上》，由乐清市呼吁交通文明协会志愿者本色出演，将日常参与交通安全劝导时遇到的情况，以小品的形式让情景再现，观众们在欢笑之余，更能体会志愿者们的不易，认识到遵守交规以及文明礼让的重要性。